

CORREO DE MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

Año VI

Viernes 1 de Abril de 1898

Núm. 1566

REGALOS DE MARZO

Los regalos del mes de Marzo han correspondido a los Sres. siguientes suscriptores: El primero: á D. Angel Hernández, Secretario del Ayuntamiento de Ledanca (Guadalajara.) El segundo: á D. Antolin Ibeas, de Villayerno Morquillas (Burgos.) El tercero: á D. Gerardo Diaz, Matadon de los Oteros (Leon.) Al felicitar á los favorecidos, tenemos el gusto de participarles que se hallan á su disposición los premios que les han correspondido, pudiendo ordenar á persona de su confianza que pase á recogerlos en esta administración ó manifestarnos la forma más conveniente para su envío.

Serenidad y firmeza

Llevados de una exajerada buena fe nacida indudablemente en los mejores deseos, hay quienes todavía ven en las noticias que llegan de Nueva York motivo suficiente á optimismos, que nosotros, y con nosotros cuantos hayan seguido con alguna atención el proceder de los Estados Unidos, no podemos abrigar en manera alguna.

No debe dudarse que la parte más seria de la gran república anhela la paz, ya que no se leoculta los terribles quebrantos que el comercio y la industria han de sufrir caso de llegar el conflicto, cuya proximidad está en la conciencia universal. Esta parte sensata, cuyas voces debían escuchar los secretarios de Mac Kinley en lugar de dejarse atronar los oídos por los patrióticos y especuladores que ven en la guerra un negocio seguro que no pueden dejar escapar, pierde terreno de día en día y de nada han de servir sus pretensiones sin un rasgo de energía por parte de aquél, energías que no debemos esperar conocida la absoluta falta de carácter que distinguen todos sus actos.

Que este juicio no es aventurado pruébanlo suficientemente, entre otros muchos datos que pudiéramos aducir, el hecho de que, respirándose en su discurso al ser elevado á la primera magistratura de aquella república una atmósfera de paz y de concordia, y un deseo, al parecer, firmísimo de consolidar las buenas relaciones del pueblo norteamericano con las demás naciones, haya ido poco á poco cediendo á las pasiones de los jingos para convertirse en un juguete de sus desbordadas pasiones, á las que ya no tiene, aunque lo pretendiera, la menor fuerza moral que oponerles en su avasalladora corriente.

Firmes en esta idea, nuestra — que será equivocada pero que hoy por hoy es la que tiene más visos de certeza — debemos desconfiar de las promesas de paz que vengan de los Estados Unidos, porque no hay motivo razonable para concederles la menor veracidad, en tanto los hechos no vengan juntamente con ellas.

Tengamos, pues, la convicción firmísima de que se acerca el desenlace de esta obra en que ha correspondido á los Estados Unidos un papel bien poco digno

ciertamente, y preparémosnos á cualquier contingencia desagradable.

Si los equivocados somos nosotros, nada habremos perdido seguramente, y si, por el contrario, viene la guerra, eso llevaremos adelantado.

No quiere decir esto que deban abandonarse los temperamentos de prudencia que nos han acompañado en este largo camino de desventuras y perfidias, por que esto sería perder en un día lo que hemos adelantado á los ojos de Europa en los tres años que lleva de vida la guerra separatista; sino que, por el contrario, esa actitud debe ser, si es posible, más firme, sin descuidar en nada la preparación necesaria para el día del conflicto, procurando que este nos encuentre tan bien armados de razón como de medios de defensa.

Lógicos en este proceder, aplaudimos las reservas del Gobierno, que no va á lanzar á los cuatro vientos de la publicidad cuáles son sus proyectos y cuáles sus soluciones.

Bien está la reserva en cuestiones de tal trascendencia, siempre que esa reserva lleve aparejado el mejor tacto para llevar la cuestión, sin olvidar el menor detalle, y revistiéndose en todo momento de la digna energía que reclama el país en lo que afecta tan á lo vivo á sus más hondos sentimientos.

Para honra de todos hay que confesar que, si la guerra llega, no puede acusarse de haberla provocado, ni siquiera de haberla adelantado un solo momento; ya cada uno en su puesto ha sabido penetrarse de cuáles eran sus deberes y obligaciones, huyendo de imitar en nada las groserías constantemente renovadas en el Parlamento y en la prensa yankee.

Firmes en esta actitud, esperemos á conocer el final, que no puede prolongarse mucho, porque los espíritus han llegado ya al maximum de tensión y no se avienen á dar huevas largas á un asunto que para bien de todos debió solucionarse hace mucho tiempo.

Que al llegar ese día nos sorprenda tan serenos y tan firmes en nuestro derecho es lo que debemos desear todos.

En tanto, no confiemos demasiado en promesas, que seguramente no han de realizarse, y cuyo único objeto pudiera ser el de hacernos descuidar lo que no debe retardarse un momento.

Si el derecho y la razón están de nuestra parte, no a perderemos con prepararnos lo mejor posible para hacerlos sentir con toda su fuerza á los que han formado de nuestros virtudes y de nuestras energías un juicio bien distinto al que merecen á la Historia.

NOTAS POLITICAS

Se ocupó el Consejo de ministros de los expedientes de pena de muerte que han de ser sometidos á indulto el Jueves Santo en el acto de la Adoración de la Cruz, y recayó el acuerdo de hacer extensiva esa gracia á todos los reos cuyos expedientes están ultimados y pendientes tan sólo de ejecución.

Del fuero civil recordamos que hay un expediente de Palencia, que comprende á cinco eos, y otro de Ceán que se refiere á tres.

Del fuero de Guerra y Marina hay también varios.

De Ultramar no hay ninguno.

La visita que el lunes último hizo el embajador de Rusia al ministro de Estado fué para comunicarle que se habla firmado en Pekín el tratado para el cual China cede por un periodo de veinticinco años Port Arthur y Talien-wan á Rusia, la cual de este modo adquiere el derecho de construir, á través de la península de Liao-Tung, un ferrocarril que enlazará con el transiberiano.

China conserva derechos de soberanía sobre los dos puertos cedidos, que quedarán abiertos á la marina de guerra de todas las naciones.

Los periódicos extranjeros añaden que, según despachos de Tient-Sin, han llegado á Port Arthur 2.000 soldados rusos, y que el general Sing, que mandaba en aquella plaza, se retiró con sus tropas después de hacer entrega de la misma.

El secretario de Hacienda de Cuba, señor Montoro, ha pedido que se le giren tres millones de pesos, como en los meses anteriores.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 31 de Marzo de 1898

Lista de los números premiados, tomada al oído.

NÚMS.	PESETAS	POBLACIONES
25015	100000	Alicante
19705	40000	Madrid
16583	20000	Madrid
15445	10000	Alicante
28484	5000	Madrid
43102	1000	Manresa
2212	1000	Vilencia
14537	1000	Savilla
44479	1000	San Sebastián
22376	1000	Alcázar
2392	1000	Barcelona
2288	1000	Bilbao
22834	1000	Villanueva y Geltrú
35031	1000	Málaga
17891	1000	La Unión
2989	1000	Savilla
47208	1000	P. lancia
43087	1000	Ubeda
463	1000	Barcelona
9573	1000	Alicante
15712	1000	Madrid
9236	1000	Estella
32741	1000	Valladolid
31839	1000	Madrid
22884	1000	Madrid
42265	1000	Jerez
48728	1000	Bañolas
31300	1000	Granada
31095	1000	Madrid
46852	1000	Madrid
34242	1000	Madrid
3707	1000	Madrid
40877	1000	Madrid
39752	1000	Madrid
42121	1000	Madrid
21236	1000	Madrid
43814	1000	Madrid
24365	1000	Madrid
169	1000	Madrid
20871	1000	Madrid
36053	1000	Madrid
19769	1000	Madrid
43197	1000	Madrid
26545	1000	Madrid
20558	1000	Madrid
49989	1000	Madrid
1644	1000	Madrid
1780	1000	Madrid
7465	1000	Madrid

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 100 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 50 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 25 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 10 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 5 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 2 PESETAS

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

PREMIADOS CON 1 PESETA

Centena	1	10	42	227	297	529	874	465	398
978	361	814	302	355	332	363	192	319	200
231	408	895	900	920	428	893	877	785	770
469	296	678	873	779	464	476	570	693	332
429	299	508	262	927	904				280

Mil	406	072	010	009	785	790	824	262	808
501	534	021	255	104	645	744	876	158	158
412	367	572	489	856	468	648	824	966	966
643	756	546	186	374	508	723	431	978	978
497									
dos mil	221	155	280	452	308	176	263	502	426
936	183	163	631	836	603	618	513	179	179
443	879	096	388	617	040	059	897	116	116
343	059	191	193	106	514	878	019	944	944
610	984	730	658	275	984	634			
tres mil	539	167	544	191	993	500	404	214	442
527	695	914	086	868	256	470	322	811	811
825	954	103	272	308	443	741	634	001	001
Cuatro mil	213	597	422	052	984	268	288	853	801
769	645	349	510	186	273	896	999	161	161
017	555	843	664	977	297	795	963	112	112
819	43	135	647	849	905	235	349	820	820
057	8	9	008	941	098	331	552	045	045
Cinco mil	245	888	243	508	070	344	344	197	094
426	154	790	445	021	130	823	730	745	745
964	500	524	410	589	333	475	249	319	319
640	481	069	107	642	412	235	591		
Seis mil	395	486	446	279	337	327	930	746	148
773	462	690	449	332	278	121	449	883	883
832	129	137	032	591	089	653	776	495	495
323	106	934	846	403	203	823	450	516	516
816	439	406	193	659					
Siete mil	653	995	151	854	555	457	821	731	145
528	220	543	624	311	128	255	214	453	453
609	164	742	733	052	816	836	302		
Ocho mil	869	291	994	240	520	089	470	487	240
939	862	154	830	527	168	341	999	575	575
318	345	950	263	224	996	198	471	451	451
499	556								
Nueve mil	101	695	010	043	498	555	764	186	400
078	475	951	960	691	755	205	321	099	099
086	300	539	569	199	678	795	528	693	693
674	588	553	892	566	540				
Diez mil	968	611	879	450	377	181	916	302	192
412	982	410	472	326	758	708	581	291	291
405	890	171	343	695	531	041	885	630	630
929	068	341	853	732	069	193	173	132	132
216	624	988							
Once mil	081	216	182	394	546	099	251	174	064
771	461	128	176	130	212	767	163	607	607
359	235	393	951	069	424	728	202	263	263
349	632	841	056	964	943	548	867	224	224
255									
Doce mil	693	577	470	998	518	770	688	606	815
101	082	706	134	822	490	006	562	265	265
302	450	027	431	722	820	504	256	420	420
357	811	392	128	678					
Trece mil	523	120	149	405	234	573	877	694	130
432	037	897	833	972	801	761	538	730	730
195	578	872	873	973	682	283	725	550	550
674	166								
Catorce mil	875	720	623	419	869	066	636	677	030
922	645	285	292	203	293	864	192	242	242
214	492	701	517						

972	512	521	047	775	014	469	074	771
852	076	277	081	059	710	586	332	509
035	289	285	991	615	137	923	500	885
897	680	683	177	102	895	941	631	
Treinta y dos mil								
980	572	191	035	752	810	924	767	711
864	842	612	521	999	643	221	815	837
834	559	773	366	185	228	462	219	138
643	128	020	090	051	899	587	543	888
783	131	605						
Treinta y tres mil								
389	671	806	479	935	519	672	677	791
624	469	193	5-5	923	358	476	932	476
111	598	515	256	856	307	131	191	223
187	879	146	917	153	940	957	074	877
870	904							
Treinta y cuatro mil								
612	538	285	959	050	961	212	210	590
713	132	664	300	014	489	738	728	779
937	613	401	056	261	151	925	456	407
567	762	849	645	782	597	054	781	773
740	565	271	353	244	468			
Treinta y cinco mil								
965	857	764	057	647	046	192	427	712
227	240	790	953	137	630	867	217	107
650	901	725	187	854	951	394	627	115
249	279	765	518	155	662	861		
Treinta y seis mil								
177	851	584	44r	080	701	076	191	
341	194	587	377	497	449	424	446	490
591	679	210	718	355	9-1	725	031	284
988	707	615	743	934	115	339	082	607
409	119	065	526	997				
Treinta y siete mil								
944	392	793	682	772	913	361	797	481
651	423	468	002	127	269	564	892	993
878	568	820	841	080	099	355	632	195
Treinta y ocho mil								
434	653	941	704	936	382	534	496	096
849	450	036	689	638	475	313	240	040
935	119	565	979	651	270	220	402	407
872	467	445	858	556	333	087	260	673
660	889	189	688	489				
Treinta y nueve mil								
198	886	259	646	143	751	745	875	831
535	451	440	96	088	344	881	787	072
088	525	928	589	124	307	695	350	756
852	682	091	209	223	743	228	649	786
615	183	816	911	967	902	706	199	
Cuarenta mil								
191	620	985	490	593	236	530	883	366
179	031	862	928	591	320	054	944	
Cuarenta y una mil								
009	392	732	284	736	263	434	732	039
928	081	648	615	354	044	249	497	788
567	253	531	589	182	512	440	458	330
588	831	825	057	372	551	076	716	401
238	179	424	470	181	168	766	872	863
699	553	289	338					
Cuarenta y dos mil								
493	983	949	894	786	704	444	607	423
579	346	481	087	102	733	272	569	344
222	210	889	549	980	871	588	435	194
580	438	739						
Cuarenta y tres mil								
847	065	414	715	842	412	090	074	914
529	894	318	241	950	336	118	086	853
642	916	192	801	915	646	906	692	841
916	857	350	710	977	748	250	664	995
Cuarenta y cuatro mil								
748	109	455	184	633	122	424	008	056
469	115	937	134	707	906	901	829	649
511	790	458	344	652	795	147	922	918
682	470	288	263	897	773	512	009	335
815	439							
Cuarenta y cinco mil								
905	524	445	474	489	798	148	700	478
158	775	335	180	625	774	303	132	984
481	364	812	979	598	709	171	506	753
272	652	036	977					
Cuarenta y seis mil								
158	613	929	890	462	561	680	073	854
713	697	397	868	583	035	831	060	627
095	935	312	062	191	153	814	564	012
059	909	712	438	664				
Cuarenta y siete mil								
616	094	918	658	507	330	432	911	407
056	306	883	908	406	800	532	492	261
951	527	859	046	852	963	666	147	412
008	121							
Cuarenta y ocho mil								
507	735	001	185	306	465	175	091	815
611	514	843	781	861	949	960	995	314
809	874	570	721	853	155	000	113	682
467	595							
Cuarenta y nueve mil								
217	866	543	636	320	678	784	984	757
461	573	758	435	997	383	680	512	798
263	949	258	862	931	699	596	895	823
127	871	093	151	934	083	834	946	136
372	930	584	284					

PASTORAL DEL SR. ARZOBISPO DE TARRAGONA

Pensando si duda en una de las causas más influyentes en la actual situación de España este venerable prelado, Sr. Costa y Fornaguera, dedica su pastoral a la masonería, á su origen, relaciones con diversas heresías de diferentes épocas y relaciones con los males que hoy deploramos.

No es muy extenso el documento á que nos referimos; pero sí muy digno de meditación y estudio.

No tiene pretensiones de erudición, por más que la supone muy escogida y discute con especialidad algunas de las cuestiones de palpitante interés que hoy preocupan á los hombres de Estado, puesto que se detiene en las relaciones antiguas y actuales entre los masones y los israelitas.

Corta más bien que desata la cuestión de antigüedad de la masonería, diciendo que los antiguos errores se reproducen como las antiguas plagas y epidemias se renuevan después de siglos.

Y parecemos que esta es la mejor manera de resolver un complicado problema histórico, pues mientras unos encuentran el origen de la mencionada sociedad secreta en los obreros del primer templo de Jerusalén, por no remontarse hasta los magos caldeos, otros descubren ese principio en los judíos, en los templarios, en los obreros de la Edad Media y en los farsantes, que á la manera de Cagliostro figuraron ya en los límites de nuestra edad contemporánea.

El prelado de Tarragona, fundándose en un pasaje inolvidable de San Agustín y principio fundamental de su obra «La ciudad de Dios», nos describe la del mundo, en que aspira á reinar Satanás, y desarrolla todas las malas pasiones hasta el desprecio de Dios y la ciudad celestial en que predomina el amor de Dios hasta el desprecio del individuo.

Y una vez descubiertos los artificios de la masonería y su punto de apoyo en el naturalismo, enumera los procedimientos por los cuales se conjurase todo género de sociedades secretas, si así pueden llamarse las que hoy medran á la luz del día.

Cabalmente se publicaba esa Pastoral cuando en Roma los ministros mismos de rey de Italia acompañaban al fétido deliputado y periodista Cavallotti, víctima de un duelo, en unión de los corifeos de la secta.

Cabalmente hoy masones, judíos y racionales listas forman por donde quiera una triple alianza que las testas coronadas temen y con la que tratan de congraciar los políticos.

He aquí la razón de que el señor Arzobispo de Tarragona haya elegido para tema de su Pastoral la descripción de las sociedades secretas y de sus obras, como predilectas creaciones de Satanás, que «desde el principio fué homicidas».

Para que nuestros lectores juzguen por sí mismos y siguiendo nuestro sistema de exposición, transcribiremos algunos párrafos del documento:

«Muchos puntos de contacto tienen los masones, gnósticos, maniqueos, albigenses y otros; pero los errores pueden reproducirse y los vicios aparecer de nuevo, porque el odio á Jesucristo durará hasta que Este entregue su reino á su Dios y Padre, á fin de que en todas las cosas todo sea de Dios (I. ad. Corintios, XV, 22, 28). No vemos, por ventura, que se reproducen ciertas enfermedades que parecían haber desaparecido de la humanidad? ¿no aparecen de nuevo plagas que en otros tiempos inficionaron los sembrados, plantas y arbolados? ¿no se repiten también las tempestades, huracanes y terremotos? ¿no resucitan acaso sistemas filosóficos anticuados, mil veces rebatidos, aunque tomen una nueva forma, que es el ropaje de los adelantos de la ciencia ó de la vanidad de un genio extraviado que quiere singularizarse con el título de fundador de una escuela ó de

restaurador de la ciencia filosófica? ¿no debe mos, pues, maravillarnos de que la masonería reproduzca errores antiguos y proyecte también planes muy antiguos?»

«La historia de nuestra España registra hechos que acreditan los males que en siglos pasados causaron los judíos á nuestros padres, nos dice que estos los consideraron como enemigos de la Religión y de la patria.

En nuestro día vemos también que los pueblos claman contra la perfidia judaica, atribuyendo á sus usuras la ruina de la riqueza pública, y á sus manejos los trastornos políticos y sociales; pero debemos decir lo con sentimiento: se conoce el mal y no hay señales de enmienda.»

«Combatiendo luego el secreto de la asociación, dice el venerable Prelado, compara Jesucristo su iglesia á una ciudad constituida sobre un monte, visible á todo el mundo, y tan visible, que ni sus cimientos, que son los profetas y apóstoles están ocultos, pues sus escritos, todos se los pueden proporcionar.

Las obras voluminosas de nuestros teólogos y filósofos cristianos, las de los padres de la Iglesia, las de apología y polémica, no las tenemos ocultas y reservadas.

Se hallan en las bibliotecas y siempre nuestra Religión ha favorecido, protegido y sostenido centros de enseñanza para difundir la luz.

Vengan á la Iglesia Católica los infieles y herejes, y lo primero que se les enseñará serán los augustos misterios de la Trinidad, de la Encarnación y lo demás que sea necesario para salvarse.

Somos generosos, no avaros de la ilustración, y queremos que en todo tiempo sea Jesucristo la que el dijo de sí: y soy la luz del mundo. (Jurn, VII, 12.)

«Los príncipes de la ciudad de Satanás, dice el Espíritu Santo, que conen temprano, porque gozan de los bienes de este mundo sin esperanza de la felicidad verdadera de una vida futura.

Por eso dice por medio de la frase, come temprano, que los moradores de la ciudad terrena se dan prisa á gozar de los bienes sensuales, porque estos son transitorios, y transitoria es la vida del hombre y por tanto, como otros discípulos de Epicuro, no desean más que la felicidad, mientras viven en este mundo.

«No así los moradores de la ciudad del bien celeste; estos no se dan prisa por gozar de los bienes y terrenos, sino que disfrutan de ellos con oportunidad; viven en este siglo con moderación y paciencia, se sirven de las cosas terrenas para alcanzar su último fin; se peran una felicidad no falaz ni caduca, sino verdadera y eterna, se sostienen con fortaleza, en medio de las tribulaciones, ni se avergüenzan de las miserias de la vida, porque tienen esperanza, y la virtud de la esperanza nunca causa confusión, sino que de ánimo, valor, alegría, paz y consuelo.»

El principal fundamento de la Pastoral de Tarragona es la Enciclica «Humanum genas» de Su Santidad León XIII, en que expone con maravillosa fuerza de raciocinio igual doctrina que sus angustos predecesores acerca de las sociedades secretas.

A. BALBÍN

POR LOS CIEGOS

La sociedad «Centro instructivo y protector de ciegos», celebró anoche una escogida velada literario-musical en el teatro Martín con el fin de recabar de los particulares y centros oficiales la necesaria cooperación para el sostenimiento de aquella humanitaria sociedad, en la cual, además de recibir los ciegos la debida educación en las respectivas profesiones que ejerzan, tengan un círculo donde puedan adquirir las costumbres del buen trato social.

En la velada, cuyos números musicales fueron interpretados por ciegos de ambos

sexos, alcanzaron todos muchos aplausos del escogido público que ocupaba todas las localidades del teatro, distinguiéndose las señoras García y Canora y los Sres. Magdalena, Canora, Vega y Navarro: estos dos últimos en la lectura de poesías.

Merece especial mención la distinguida señorita Aumente, que á pesar del poco tiempo que lleva dedicada al estudio del piano y ser la primera vez que se presentaba en público, tocó con mucho acierto y notable ejecución la «Danza estilo Luis XV», acompañada por el Sr. Serrano, alcanzando muchos aplausos.

También fueron oídas con mucho gusto las piezas de conjunto y coros, tituladas «Himno de la caridad», «Suíres» y «Recuerdos de mi hogar», dirigidas con mucho acierto por el Sr. Canora.

Merece muchos plácemes la Junta directiva de la sociedad, cuyos desvelos en favor de los desgraciados ciegos, encontrarán, no lo dudamos, la debida cooperación en todas las clases de la sociedad.

LA GUERRA EN CUBA

—El general Luque, desde Jibara, dice:

«Habiendo sabido que en Puerto Padre el enemigo estaba fuertemente atrincherado é intentaba impedir la llegada de un convoy á San Agustín, formé dos columnas de 1.100 infantes, 70 caballos y dos piezas al mando del coronel de infantería de marina Sr. Carrillo.

«Una columna marchó á la vanguardia y otra escoltando el convoy.

«Combatióse duramente durante todo el día, tomando multitud de trincheras, en algunas de las cuales había bombas de dinamita.

«Las guerrillas cargaron, huyendo el enemigo, que dejó 28 muertos.

«El convoy llegó sin perder ni un mulo.

«El día 26 volvíose á combatir en el cementerio de Aguas, cargando nuevamente las guerrillas sobre los rebeldes, á los que hicieron 12 muertos de arma blanca.

«Nosotros tuvimos ocho muertos, 18 heridos graves, 16 leves, 19 caballos muertos y 13 heridos.»

—Ha salido para la Península el vapor «Buenos Aires.»

LOS RECONCENTRADOS

Dice un telegrama de la Habana: «Es completamente falso que haya no miles, pero ni siquiera cientos de reconcentrados que carecen de medios de subsistencia.

Los periódicos yankees y los senadores de Washington hacen una pintura exagerada de la situación.

En todas las poblaciones, y hasta en los poblados más pequeños, los reconcentrados reciben diariamente raciones abundantes y hasta auxilios en metálico.

Solo mueren de hambre aquellos que se remontan á la manigua temerosos de sufrir castigos por robos ó incendios que han perpetrado.

La campaña yankee, no sólo tiene fines políticos, sino además intenciones mercantiles.

La mayoría de los reconcentrados son vaagos, y puede asegurarse sin faltar á la verdad que aquí hay menos miseria que en cualquier gran capital de Europa.

Viendo el reparto de socorros se aprecia que sólo acuden á recibirlos inválidos y ancianos y los pobres que hay en todas partes, y que aquí existirían también aunque no hubiera guerra.

Más repartos hacen de dinero, de ranchos y de ganado las autoridades militares que cuantos se las echan de filántropos con fines interesados.»

TELEGRAMAS OFICIALES

Los despachos oficiales, confirmando noticias que en anteriores ediciones hemos publicado, dicen así:

Habana 30.—Capitán general á ministro Guerra.

Sebedor general Luque el día 25 que enemigo, fuertemente atrincherado, trataba de impedir convoy á San Agustín, ordenó dos columnas, en total 1.100 infantes, 70 caballos y dos piezas al mando teniente coronel infantería marina, Carrillo, marchando una á vanguardia y otra de escolta, de Manabón á San Agustín.

El combate fué rudo y duró todo el día, des trayéndolos multitud de trincheras defendidas con bombas de dinamita; guerrillas montadas cargaron brillantemente al enemigo que huyó arrojado de todas sus posiciones, dejando en el campo 28 muertos, armas y efectos, llegando convoy intacto á su destino.

Al evacuar heridos enfermería San Andrés, trató el enemigo de disputar el paso á la columna, trabándose un nuevo combate el 26 en Aguas Martillo, en que fué el enemigo batido y dispersado, persiguiéndole bizarramente las guerrillas, haciéndole 12 muertos más, todos con arma blanca.

Nuestras bajas en los dos días ocho muertos, 44 heridos, de ellos 18 graves, 19 caballos muertos, 13 heridos.

La columna municionada y racionada, continúa persecución del enemigo.

Tengo motivos para suponer que las fuerzas rebeldes, en esta acción, iban mandadas por Calixto García, que huyendo de las columnas que las batieron en Oriente, pasó á Holguín con el grueso de sus fuerzas.—Blanco.

Capitán general á ministro Guerra:

Capitán Sarabia, jefe guerrilla Calabazar, con las del Santo y Encrucijada, en total nueve oficiales y 120 caballos, siguiendo instrucciones general Aguirre, encontró hoy en Corista Derecha, entre Vega Redonda y Siete Paños, partidas reunidas titulados generales negro González, Mirabal y Similey, á las que, después de dos horas de fuego, batí y dispersé, causándoles 30 muertos, de ellos 23 al arma blanca, que recogí.

Por nuestra parte, un muerto, cinco heridos graves y 41 caballos muertos.

El enemigo se retiró hacia Oriente por Macagua y Laguna del Medio, y ya están por su persecución seis columnas oportunamente situadas.

Columna teniente coronel Socasá sostuvo también con partida enemiga en Palo Viejo y Bomba, desalojándolo de sus posiciones trasparado combate, haciéndole ocho muertos vistos; por nuestra parte, un muerto, cinco heridos, un caballo muerto, dos heridos; columna recogió muchas familias que se acogieron á su amparo.—Blanco.

CONCENTRACIÓN CADUCADA

El decreto publicado en la Gaceta de la Habana declarando caducada la concentración, dice así:

«Adelantada considerablemente pacificación provincias occidentales, deseando secundar propósitos gobierno Metrópoli, he decretado cese la concentración de los campesinos, autorizándoles para regresar con sus familias á los campos para dedicarse en ellos á sus labores habituales, protegidos por las autoridades y juntas de auxilios.

Al efecto, y para que aquellos no carezcan de medios para dedicarse al cultivo, se abrirán obras públicas y se establecerán cocinas económicas que normalicen y abaraten el servicio.»

La huelga de Bilbao

Reina tranquilidad en la zona minera de Somorrostro.

Los que están en huelga son operarios de algunas minas de Sopuerta.

La comisión prometió influir para que cese la huelga.

Otra comisión del Círculo minero, visitó también al gobernador, para manifestarle que no tiene atribuciones para resolver las peticiones formuladas por los operarios de las minas de Somorrostro en la presente huelga.

Añadió la comisión que los operarios que tengan quejas pueden dirigirse á sus patronos.

Tal es el estado de la cuestión. Continúan presos los concejales socialistas.

LO DEL DIA

EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

Nota diplomática

El Sr. Sagasta había asumido la responsabilidad de redactar la Nota, síntesis de los acuerdos del Gobierno, que había de leer á la reina en el Consejo por ésta presidido, y que había de entregar luego en la conferencia de la tarde á Mr. Woodford para que la transmitiera á su Gobierno como última decisión del gabinete de Madrid.

La nota es sobria y campea en ella una grandísima claridad de lenguaje, hermanándose la cortesía con lo terminante y enérgico de las afirmaciones.

Reunidos los ministros en la secretaría de Estado leyó el Sr. Sagasta la Nota para Mac Kinley que había escrito.

El Gobierno reserva los términos de la Nota, que fué algo ampliada en la secretaría de Estado después de su primera lectura; pero, según un colega, no es aventurado, ni mucho menos, suponer que á lo primero que el Sr. Sagasta contesta es á la pretensión de Mac Kinley de contribuir de modo directo al socorro de los reconcentrados.

España ha cumplido con todos sus deberes de nación culta y humanitaria con los reconcentrados, y las seguiría cumpliendo sin admitir molestas ingerencias.

Pero acontece que ni aun siquiera hay para qué hablar de eso, porque ya no existen tales reconcentrados.

Los que lo estaban vuelven á la vida ordinaria, á sus habituales tareas del campo.

En cuanto al armisticio solicitado por Mac Kinley, con todas las demás consecuencias que el presidente de la República quería sacar de ello en beneficio de los insurrectos, es cosa que ni por cortesía se puede tratar de ello.

La guerra está lo bastante quebrantada para que el Gobierno espere una pronta pacificación.

Pero sea de ello lo que quiera, parece que en la Nota se expresa de una manera terminante que en asuntos de honra nacional, en cosas que afectan á la integridad de la patria y que sólo á España toca resolver, esta nación está dispuesta á resolverlas sin admitir, ni de cerca ni de lejos, ninguna clase de extrañas imposiciones.

Parece que tiene la Nota un párrafo consagrado á las relaciones entre ambos países, y que la síntesis es esta:

«España no quiere la guerra con los Estados Unidos. Que demuestre lo mismo respecto de España la República americana, y la paz no llegará á alterarse. Pero España, firme en su derecho, sabrá sostenerlo.»

«Si sobreviene una ruptura de hostilidad, toda la responsabilidad será de quien la provocó.»

En cuanto al Maine, el gobierno de España da por desentendido que ninguna reclamación tiene que hacer el de los Estados Unidos.

OTRO CONSEJILLO

Celebraron después los ministros Consejo bajo la presidencia de la Reina y volvieron luego á reunirse en la secretaría de Estado. Dieron cuenta los señores Bermejo y Correa de asuntos muy importantes que á sus departamentos respectivos se refieren, y cuya reserva encarecen los ministros con verdadero empeño.

El Sr. Puigcerver habló también de la operación del Banco por delegaciones del Tesoro, con la garantía de las rentas de un año de la Tabacalera, consumos y lo que queda libre de Aduanas, operación que podrá ampliarse en la proporción que las circunstancias lo hagan necesario.

Acordaron los ministros dirigir extensos telegramas al capitán general en Cuba y al representante de España en Washington, en consonancia con lo expresado en la Nota dirigida á Mac Kinley.

Por último, resolvieron facilitar á la prensa la siguiente

Nota oficiosa

«Se ha recibido un satisfactorio despacho de general Luque dando cuenta de un combate con Calixto García, y hay también excelentes noticias de la marcha de las operaciones en Cuba, hallándose tan adelantada la pacificación que en las provincias Occidentales, el general Blanco ha decretado ya la revocación de la concentración de los campesinos, abriendo, además, obras públicas para dar trabajo á todos aquellos que lo solicitan.»

Se esperan con tales datos y con todos estos motivos numerosas presentaciones.»

WOODFORD Y SAGASTA

La anunciada y segunda conferencia de los Sres. Sagasta y Woodford, se verificó en la

Presidencia, asistiendo también los Sres. Morret y Gullon.

Duró veinticinco minutos. La entrevista tenía por único objeto entregar á Mr. Woodford la Nota ó ultimatum» dirigido á Mac Kinley.

Traducido el documento al inglés fué leído y confrontado luego con la copia que escribió el representante norteamericano.

Seguía á la lectura unas ligerísimas observaciones de Mr. Woodford, que á título de amigo de España quería recabar algo más de lo que el ultimatum» expresa.

Con mucha cortesía se le contestó que el gobierno de España no tenía nada que añadir.

Reiteró Woodford las protestas de amistad de su presidente.

Se le contestó que esa amistad, lealmente practicada, será siempre muy bien acogida por España; y con esto terminó la entrevista.

IMPRESIONES

La expectación es grandísima en espera de las noticias que hoy se reciben de los Estados Unidos, contestando á la Nota de nuestro Gobierno, ayer mismo remitida por mister Woodford.

Nadie sabe, ni el Gobierno mismo, cuál será la solución; pero, por de pronto, se ha simplificado el problema.

En la conferencia de ayer, y como respuesta á las demandas de los Estados Unidos, el presidente del Consejo entregó á Mr. Woodford la Nota en la cual se fija el límite á que pueden llegar las concesiones de España.

Si con ello se conforma Mr. Mac Kinley, cesará el peligro de que se altere la paz y desaparecerá la tirantez de relaciones entre ambas potencias.

Si no se conforma, aceptaremos con la conciencia tranquila todas las pruebas que, en defensa del honor y del derecho, nos estén reservadas.

LOS PARTIDOS POLITICOS DE CUBA

Al regresar ayer tarde á la presidencia el Sr. Sagasta, antes de la entrevista con mister Woodford, se encontró con el conocimiento de un despacho particular, dando noticia de que se había iniciado un movimiento de actividad de la acción política en Cuba, en caminado á secundar los propósitos del Gobierno español.

El conocimiento era de un despacho del corresponsal del Heraldó en la Habana, que dice:

«El general Blanco recibió el lunes un extenso y trascendental telegrama del Gobierno central, en el que se le daba cuenta de la situación con perfecta claridad, marcando los nuevos rumbos que el destino señala á las cosas que afectan al problema de Cuba.»

«En ese despacho el gobierno central señalaba la acción que corresponde al gobierno autónomo en las presentes circunstancias para conseguir la paz.»

«El gobernador general reunió inmediatamente á los secretarios, á quienes dió cuenta del telegrama.»

«No hubo discusión, por mostrar todos absoluta conformidad con el contenido del despacho, pero conviniendo en su excepcional gravedad, se consideró de alta conveniencia política advertir de todo á los jefes de todas las fuerzas políticas, por ser necesario el concurso patriótico de todos, á fin de marchar unidos en cuantos actos obliguen las circunstancias á realizar.»

«El general Blanco no demoró el cumplimiento de este acuerdo, pues en el acto llamó á Palacio á los Sres. Rabell, marqués de Apeleguía, Santos Guzmán, marqués de Pinar del Río, Amblard y Gíberga.»

«Enterados todos del objeto de la convocatoria, ofrecieron su concurso á la obra del gobierno, sin que hubiera discrepancia alguna, y estimaron como caso de necesidad su perior á toda consideración apoyar al gabinete para que realice la misión que le impongan las circunstancias, y que habrá de emprender inmediatamente que venga de Madrid la resolución definitiva.»

«Fueron inútiles los esfuerzos que se hicieron cerca de estos señores para conocer con más precisión los acuerdos; pero se tiene por seguro que todos se enlazan con las notas últimas de Woodford y la conferencia diplomática que entonces se preparaba en Madrid y los propósitos de los gobiernos de España y Estados Unidos para ultimar este problema.»

«La expectación que todo esto produce en la Habana es grandísima; bien puede asegurarse que ni en los momentos en que Maceo y Gómez llegaron á Santa Amelia y Punta Brava fué mayor preocupación.»

Noticias de allá

ACTITUD DE MAC KINLEY

Contestando á varios miembros del Congreso que fueron á visitarle, Mac Kinley dijo que esperaba una respuesta definitiva de Madrid, pues todo dependía de las negociaciones que en estos momentos se siguen.

El Gobierno desea evitar todo lo que tienda á tomar una determinación precipitada, pues que lucha por mantener la paz en tanto lo permitan el honor y la dignidad nacional.

Mac Kinley aconseja que se tenga calma y prudencia mientras se espera la terminación de las negociaciones, porque la sangre fría debe presidir á toda determinación cuando se trata del honor nacional.

Varios miembros de la comisión de Negocios Extranjeros del Senado dicen saber por conducto autorizado que Mac Kinley declaró categóricamente á España que la única base para entablar negociaciones había de ser el reconocimiento de la independencia de Cuba.

Si España acepta esta base, Mac Kinley no tratará de imponer condiciones ni señalará el procedimiento que habrá de seguirse en las negociaciones entre España y los insurrectos cubanos.

Mac Kinley manifestó únicamente su deseo de que se concertase un armisticio para comenzar los detalles de administración.

No tiene en manera alguna el presidente el propósito de ofender el amor propio de los españoles al exigir con todo rigor la independencia de Cuba.

Obrando de acuerdo con estas seguridades, la comisión de Negocios extranjeros procede sin precipitación, y aun espera á que el lunes manifieste Mac Kinley la actitud que quiere que adopte el Congreso en caso de que fracasen sus gestiones diplomáticas, pues la comisión está actualmente dispuesta á seguir las indicaciones del presidente.

Por su parte, la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Representantes ha suspendido la reunión sin tomar ningún acuerdo, á fin de dar al gobierno un plazo de algunos días para saber si España acepta las proposiciones de Mac Kinley.

EN EL SENADO

Fué sometida á examen la petición de la correspondencia de los consules norteamericanos en Cuba.

Mr. Frye propuso que no se discutiera el asunto hasta que hubiera recibido el dictamen de la comisión de Relaciones Exteriores.

Mr. Chandler se opuso al aplazamiento, y Frye insistió en su pretensión.

Mr. Allen recordó que en Diciembre de 1895 propuso el reconocimiento de la independencia de Cuba, y se felicitó de que esta idea se haya generalizado.

Dijo que nunca creyó en la autonomía, y que debe berrarse toda huella española en América.

Elogió á Máximo Gómez, á quien llamó el Moisés de los nuevos israelitas, esto es, del pueblo cubano.

Pidió que España pagase una indemnización por la voladura del Maine; ya que no tiene dinero para ello, que se le obligue á dejar á Cuba.

Se desató en injurias á los españoles y se proclamó el primero de los ejingoes.

«Debe enseguida llamarse á Woodford—añadió—y dar los pasaportes á Polo de Bernabé.»

Mr. Chandler se lamentó de que se haya concedido á España un plazo para nuevas negociaciones.

La proposición discutida fué enviada á la comisión de Negocios extranjeros por acuerdo del Senado.

Hoy se volverá á discutir este asunto.

La misma comisión presentó un dictamen, proponiendo la compra de una estación naval en las antillas dinamarquesas y la concesión de un crédito para este objeto de cinco millones de dólares.

Intervino en el debate Mr. Johnson, quien acusó á los «ejingoes» de promover una guerra innecesaria.

El público y muchos senadores acogieron con silbidos las palabras de Johnson.

Mr. Bailly dijo que se atribuía á Mac Kinley el propósito de aplazar la guerra, para comprar á Cuba pacíficamente.

Se declaró partidario de la guerra inmediata.

Mr. Grosvenor negó que el gobierno haya propuesto á los cubanos la compra de la Libertad.

VARIAS NOTICIAS

Mr. Sigsbee, comandante del Maine, ha sido nombrado ayudante del ministro de Marina.

«Los comités cubanos de Londres y otros puntos tratan de hacer propaganda contra España en este país y envían á los periódicos descripciones horripilantes de las supuestas barbaridades cometidas por los españoles en Cuba.»

«Mr. Mac Kinley ha negado que la escuela volante de los Estados Unidos haya recibido orden de salir al encuentro de la escuela drilla española.»

«Estrada Palma se presentó (ayer) ante la comisión de Negocios extranjeros del Senado.»

Dijo que al principio de la guerra hubiesen los cubanos aceptado la proposición de comprar la isla, pero que ahora no darán ni un centavo por lo que pueden tener de balde.

«Se hacen en toda la república grandes esfuerzos para reunir voluntarios para el ejército y la marina.»

Se ofrecen grados y dinero y sin embargo no se llenan las filas.

EL REPRESENTANTE DE FRANCIA

El representante de Francia, Mr. Cambon, ha visitado al subsecretario de Estado, Mister Day, para manifestarle que si los Estados Unidos juzgan en cualquier momento que Francia puede hacer algo por impedir una crisis grave y mantener la paz, Francia no vacilará en entender cualquier gestión que á tal propósito conduzca, en beneficio de España y de los Estados Unidos y de acuerdo con ambas potencias.

Bibliografía

Hemos recibido una nueva edición del *Almanaque del secretariado* para 1898, por don Nicolás Alvarez Ruyales, Secretario del Ayuntamiento y Jizgado municipal de Santi bañez Zarzaguda (Burgos).

Contiene utilísimas advertencias para los Secretarios y empleados municipales y ex ensa sección amena y recreativa.

La laboriosidad de que dá muestra el señor Alvarez, merece el apoyo de sus compañeros, quienes seguramente adquirirán todos el *Almanaque del secretariado*.

Cuesta 30 céntimos.

Los pedidos pueden dirigirse al autor.

El mismo Sr. Alvarez ha impreso *Escríturas de capitulaciones Matrimoniales*, para otorgarse ante Secretarios de Ayuntamiento. Es un impreso verdaderamente útil y lo vende al precio de 15 céntimos ejemplar.

También tiene á la venta el Sr. Alvarez una nueva edición de su *Libro formularios* para llevar á efecto las muchas gubernativas con toda la tramitación hasta el embargo, con los artículos correspondientes del Código penal.

Precio, 50 céntimos.

Función patriótica

EN EL TEATRO REAL

Hermoso espectáculo presentaba anoche la amplia sala del coliseo de la ópera; todas las localidades ocupadas por un público entusiasta que no cesó en toda la noche de prodigar sus demostraciones de cariño á los artistas que tan generosamente han cooperado á la patriótica idea de la Empresa.

Noche de satisfacción fué para ésta al ver coronados sus esfuerzos por el éxito más completo: la suscripción nacional obtendrá un respetable ingreso y todos los buenos españoles que han contribuido á tan lisonjero resultado merecen bien de la Patria.

Ahora sólo resta desear que cunda el ejemplo y no se escatimen los medios de procurar que la suscripción para el fomento de la Marina, ofrezca recursos suficientes para atender á la defensa de nuestros más caros intereses.

El elemento militar dominaba en las localidades, viéndose se individuos de todas las armas y de todas las graduaciones.

Y al llegar aquí debemos consignar un aplauso para la distinguida señora del coronel de caballería Sr. Jurado; española de veras, se presentó acompañada de su esposo en la fila novena de butacas, luciendo sobre su cabeza la airosa mantilla blanca, ostentando en el pecho un gran lazo con los colores nacionales, y sujetando su cintura con una cinta de los mismos colores.

Al notar el público su presencia, le tributó una verdadera ovación, como prueba de las simpatías que su manera de presentarse en el teatro en todo el mundo, y no faltó un individuo que gritase con toda la fuerza de sus pulmones:

«¡Viva la coronela!»

En el peinado, cuello ó pecho, lucían muchas señoras y señoritas lazos como el de la señora de Jurado.

Al presentarse el Sr. marqués de Villamejor en su palco, fué objeto de una estruendosa ovación.

El rico marqués ha contribuido con un millón.

Creemos inútil decir que, dado el entusiasmo que entre todas las personas ha despertado el fin á que la función se dedicaba, los artistas encargados de desempeñar los distintos números trabajaron con tanto cariño, que la interpretación que lograron fué perfecta.

Repetióse la parte final de la lamentación de Gounod, «Gallia», dirigida por el maestro Goula de una manera admirable.

Cantóse luego un acto de *Bernani*, y al terminar, en vez de caer el telón, levantóse la decoración que había servido para aquel acto, y apareció una preciosa alegoría patriótica, que excitó, más de lo que ya lo estaba, el sentimiento de amor á España, que palpita en todos los corazones.

Sobre un elegante pedestal lucíase un precioso león dorado, de gran tamaño, sujetando entre sus potentes garras el escudo patrio y abriendo las fauces en actitud amenazadora. Rodeaban el pedestal infinidad de soldados, hombres del pueblo y otros vistiendo caprichosos trajes, y sobre el león, y por detrás de éste, elevábase una columna, en cuyo extremo superior una preciosa mujer sostenía la espada de la justicia con la mano derecha y una rama de laurel con la izquierda. Todo el monumento, adornado con ramaje y banderas españolas.

Se destacaba sobre un telón, figurando el mar, y en éste, á derecha é izquierda de la estatua, varios torpederos.

En el cielo del telón, y dominando toda la estatua, se leía en grandes letras transparentes:

«¡Viva España!»

Sonaron los primeros compases del himno de *Cádiz*.

Aparecieron la banda de música, salieron de entre bastidores las primeras partes, los coros, los aficionados, y todos ellos y el público de la sala, con fuerza, con alegría, corearon la patriótica frase, escuchando de pie toda la marcha.

Bajó el telón, levantóse la real familia, en tonó la orquesta la marcha real, y el público comenzó á dar vivas á la patria, al ejército, á los Reyes y á Cuba española.

El cuadro final de *Cádiz* fué repetido.

Los vítores fueron tales y tan estruendosos, que apagaban los acordes de la música, que otra vez ejecutaba la marcha de *Cádiz*, una y otra vez y muchas.

Y entonces partió de todos los ámbitos del coliseo de la Ópera un grito unánime, una voz clamorosa que pedía con acentos de patético entusiasmo:

«¡La bandera! ¡La bandera!»

Y uno de los marineros, del pedestal la arrancó á tirones, y la arrojó desde lo alto, y eien brazos la acogieron, disputándose la hombres y mujeres, para tramolarla al aire, para desplegarla. En tanto, el público la aclamaba y vitoreaba; y las mujeres le envían besos. Y el signo de nuestra nacionalidad lo abarcaba y obscurcía todo: era la apoteosis de un gran sentimiento de honor y de gloria...

Lo recaudado hasta anoche ascendía á 645 500 pesetas.

Créese que llegará hoy á 700.000.

El crucero «España»

En la residencia del señor obispo de Sión, palacio del Buen Suceso, se reunió ayer la comisión nombrada para organizar y propagar la suscripción nacional que ha de dedicarse á la adquisición de un crucero de guerra, y al fomento de nuestra marina.

Se leyeron importantes adhesiones de los prelados, el ejército de la marina, de los funcionarios públicos, etc., etc.

Se ve por ellas y por los patrióticos artículos que ha escrito estos días la prensa de provincias, que el espíritu público ha acogido la idea que la comisión se propone realizar con verdadero entusiasmo, y que la suscripción nacional dará de seguro, en brevísimo plazo, el resultado apetecido.

Después de un importante debate, en el que intervinieron los señores obispo de Sión, marqués de Urquijo, Ruiz de Velasco, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Díaz de Forcada, Alonso Martínez, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, y Alvarez Mariño, presidente de la Asociación de funcionarios públicos, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que la Comisión esté presidida por el señor obispo de Sión.

Segundo. Que el crucero que se trata de adquirir no se llame *Doña Mayo*, como se había dicho, sino *España*.

Tercero. Que sea tesorero de la Comisión el gobernador del Banco de España, señor Eguiluz.

Cuarto. Que el presidente de la Comisión y algunos individuos de ella visiten esta tarde al señor ministro de Marina, al objeto de demostrarle la conveniencia de que las varias suscripciones abiertas en España se reúnan en la indicada por la Junta, por ser esto lo más ordenado, y sobre todo lo más eficaz.

También pedirán al ministro de Marina y al Gobierno algunos nombres para ampliar la Comisión si fuere preciso.

Encabezarán la Suscripción Nacional la rei na regente.

Es probable que figure como segunda partida el producto de la función patriótica celebrada anoche en el teatro Real.

Y figurarán después el Banco de España, los ministerios con el producto de un día de haber de todos sus funcionarios, las dependencias del Estado en Madrid y provincias, la Compañía Arrendataria de Tabacos, los grandes de España, las Empresas de ferrocarriles, el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, el Gremio de Banqueros, los Círculos Mercantiles, las Cámaras de Comercio, los Gremios de toda España, etc., etc.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 30	DÍA 31
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente...	60 50	60 70
Idem fin próximo...	60 80	61 00
Idem F, de 50.000 pts. nomins.	60 35	60 60
Idem B, de 25.000 id. id.	60 60	60 65
Idem D, de 12.500 id. id.	60 50	60 60
Idem C, de 5.000 id. id.	61 70	61 50
Idem B, de 2.500 id. id.	63 60	64 00
Idem A, de 500 id. id.	63 75	63 90
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	61 50	61 50
En diferentes series...	63 55	60 65
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomins.	74 75	74 30
Idem E, de 12.000 id. id.	74 50	74 30
Idem D, de 6.000 id. id.	77 00	76 60
Idem C, de 4.000 id. id.	78 00	77 60
Idem B, de 2.000 id. id.	81 50	80 00
Idem A, de 500 id. id.	81 75	80 00
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	82 75	80 00
En diferentes series...	75 20	74 40
Partidas de 50.000 pts. nomins.	00 00	00 00
Idem de 100.000 id. id.	74 75	74 25
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 pts. nomins.	72 90	71 90
Idem D, de 12.000 id. id.	72 00	71 90
Idem C, de 6.000 id. id.	72 15	72 00
Idem B, de 2.500 id. id.	72 15	72 10
Idem A, de 500 id. id.	73 60	73 50
En diferentes series...	72 00	71 75
Oblig. del Tesoro (serie A).	101 10	101 25
Idem id. (serie B).	101 10	101 10
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000.	91 00	90 25
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	91 00	90 25
Billetes de Cuba (1888).	88 25	86 00
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	88 00	86 00
Billetes de Cuba (1890).	78 50	72 25
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	78 75	72 25
Cédulas hipotecas al 5 por 100.	100 00	000 00
Idem al 4 por 100.	00 00	00 00
Acciones Banco de España.	396 00	395 00
Comp. Arrand. de Tabacos.	293 00	239 00
Obligaciones Filipinas 6 por 100.	89 50	90 00

Los bolsines de las cinco de la tarde: Madrid: contado, 60.30.

Fin de mes, 60.50.

Deuda perpetua 64.65.

Amortizable 72.00.

Aduanas 91.00.

Cuba 88.25.

Filipinas 89.50.

Banco de España 396.00.

Compañía de Tabacos 290.00.

Paris vista 41.30.

Londres vista 35.87.

Barcelona 69.37.

Paris 53.25.

Telegrama Benard

Paris 30 (3.15 tarde).

4 por 100 exterior, 53.12.

3 por 100 francés, 103.40.

5 por 100 italiano, 93.80.

4 por 100 turco, 21.82.

3 por 100 portugués, 19.50.

